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第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.某同学在使用显微镜时发现，物像在视野的左上方，若想把它移至视野中央应

将玻片标本向（   ）移动。

A．右下方

B．左上方

C．右上方

D．左下方

2.对于生活在田野中的蝗虫来说，它的生活环境是指（  ）

A．田野中的植物和蛇、蛙等动物

B．阳光、空气、温度、水分等非生物因素

C．A 与 B 的总和

D．A 与 B 的总和再加上田野中的其它蝗虫

3.施用农药“DDT”的地区，虽然只占陆地面积的一小部分，可是远在南极的动物

体内也发现了 DDT，这种现象说明（   ）

A．DDT 挥发性极强

B．这些南极动物可能是从施药地区迁去的



C．人类活动对环境的影响有许多是全球性的

D．考察队把 DDT 带到南极

4.将调查到的生物分为植物、动物、其他生物三大类的依据是（  ）

A．用途

B．生活环境

C．形态结构

D．个人喜好

5.某同学用显微镜观察蛔虫卵时发现视野中有一小污点，为了判断此污点位于玻

片上，还是位于显微镜的镜头上，该同学进行了如下操作：①移动玻片，结果

视野中的污点不移动；②移动转换器，将低倍物镜转换成高倍物镜，结果视野

中原先的污点仍然存在。由此可以推测视野中的小污点最可能位于（   ）

A．玻片上

B．低倍物镜

C．高倍物镜

D．目镜上

6.下表是对几种生物体内农药含量的测定结果：

这些生物与生物之间有着吃与被吃的关系，请问下列哪一条食物链的联系是正确

的(    )
A．A→B→C→D→E　　

B．E→D→C→B→A
C．D→A→B→C→E　　

D．C→E→B→A→D

7.下列不能说明生物适应环境的例子（   ）



A．仙人掌的叶退化成刺　　　　　　

B．鲫鱼体色与水的颜色保持一致

C．生活在雪地的北极熊的毛为白色

D．蚯蚓的活动使土壤变得疏松

8.能量在食物链的传递中递减，而农药残留在食物链中却(   )

A．少量增加

B．富集

C．减少

D．不变

9.食物链

（1）生态系统中的生产者是         ，图中动物可统称为             。

（2）在这个生态系统中，数量最多的生物是          ，数量最少的生物是       。

（3）在此食物网中，总共有     条食物链，请写出最长一条食物链为

                     。

（4）图中所有生物若要构成一个良好完整的生态系统，还缺少           和            。

（5）如果鼠的数量减少，短期内蛇的数量怎样变化                          。

（6）蛇和鼠之间是          关系

（7）鹰体内的能量最终来源于                   。

（8）在生态系统中，通过食物链和食物网，进行着_____和_____的流动。能量

流动是______（2 分）



（9）某些有毒物质在生物体内是难以分解、无法排出的，通过食物链不断

_________。

（10）在这个生态系统中，各种生物的数量和所占的比例总维持在           的状态

，这就叫做                   。（2 分）

（11）生态系统具有                 的能力，而且这种能力是有一定限度的，如果外

界干扰超过了这个限度，生态系统就会遭到破坏。

10.下列食物链中，正确的是（　　）

A．草→兔子→狐狸→狼

B．植物遗体→真菌→动物

C．猫头鹰→老虎→种子

D．青蛙→蛇→鼠→猫头鹰

11.竹节虫的身体与竹枝极为相似，这属于（   ）

A．生物对环境的影响

B．环境对生物的制约

C．生物对环境的适应

D．环境对生物的适应

12.学家曾对世界上最深的海沟——马里亚纳海沟进行科学考察，发现海沟深处

有鱼虾，但没有绿色植物，其原因是海沟深处（   ）

A．没有二氧化碳

B．没有阳光

C．没有营养物质

D．水温太低

13.下列关于科学观察的说法，不正确的是（  ）



A．科学观察是科学探究的一种基本方法

B．科学观察必须借助有关用具才能进行

C．观察时要全面、细致和事实就是，并及时记录下来

D．观察时要积极思考，多问几个为什么

14.果农在移栽植物幼苗的初期，幼苗往往会出现萎蔫现象，是下列哪种条件缺

乏引起的（  ）
A．空气

B．水分

C．阳光

D．营养物质

15.下列实例不能反映生物对环境的适应的是（   ）

A．竹节虫的身体与竹枝极为相像；

B．壁虎身体的颜色与环境色彩几乎融为一体；

C．企鹅生活在寒冷的极地，它的皮下有厚厚的脂肪；

D．鱼离开了水一段时间就会死亡

16.生物圈的范围是（　 ）

A．大气圈、水圈和岩石圈的全部

B．大气圈和水圈的全部、岩石圈的上部

C．大气圈的底部、水圈和岩石圈的全部

D．大气圈的底部、水圈的大部和岩石圈的表面

17.调查的不正确叙述是（   ）

A．人口普查也是调查

B．森林资源的清查是调查

C．要对调查的对象逐个进行



D．对调查的结果进行整理和分析

18.下列哪项不是生物的活动影响生存环境的实例（   ）

A．银杏树在秋天落叶

B．植物的蒸腾作用增加了空气的湿度

C．草履虫能吞食有机质净化污水

D．蚯蚓的活动改良了板结的土壤

19.下列现象中的物体属于生物的是（  ）

A．机器人弹钢琴

B．火山爆发时岩浆喷出

C．钟乳石在慢慢长大

D．馒头上长出“白毛”

20.在进行实验研究时，为了增强实验的说服力，一般还应同时设计（  ）

A．分组实验

B．重复实验

C．独立实验

D．对照实验

21.2003 年 10 月 15 日，“神舟五号”成功发射，杨利伟成功绕地球飞行 20 小时，

你认为“神舟五号”的太空仓中，应携带哪些维持生命所需的物质（  ）

A．空气

B．食物、水

C．空气、食物、水

D．水



22.地球上一切陆生生物的“立足点”是（  ）

A．大气圈

B．岩石圈

C．水圈

D．以上三项

23.下列哪些生态系统有“绿色水库”之称（   ）

A．海洋生态系统

B．农田生态系统

C．森林生态系统

D．淡水生态系统

24.下列那种生态系统的自动调节能力最强（  ）

A．呼伦贝尔大草原

B．青海湖

C．人工蔬菜大棚

D．西双版纳热带雨林

25.探究光对鼠妇生活的影响

1、提出问题：____________________________________（3 分）

2、作出假设：____________________________________（3 分）

3、在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同以外，其

他条件都相同的实验，叫做________________。设置对照实验，能够保证实验结

果只是由所研究的变量引起的。在“探究光对鼠妇生活的影响”活动中，研究的变

量是_____________，设置了    和      两种环境。

4、在完成实验的基础上回答下列问题：



（1）把 10 只鼠妇放在培养皿中央，在培养皿的左侧盖上黑纸板，5min 后会出

现的结果是_________________________（2 分）。由此可以得出的结论是：

                    （2 分）。

（2）在（1）中，若房间的光线很暗，5min 后观察，_____________出现（1）

中的结果（填“能”或“不能”）

（3）、小露同学在完成探究（1）时，发现 10 只鼠妇均躲在了黑纸板下，她轻

轻地将培养皿的右侧放入潮土，在慢慢的取下黑纸板，5min 后会出现的结果是

_________。由此又能够得出的结论是：                                                               3 分

  

(4)假设的提出不是凭空臆造的，需要有较丰富的__________________（2 分）。

当实验结果不符合假设时，应该怎么做（　　）

A．放弃实验不再探讨此问题

B．修正实验结果以符合假设

C．重新提出假设再进行实验

D．不再做此实验直接提出结论

（5）在设计实验时，注意了使鼠妇的生活环境除______________外都保持相同，

形成了________两种环境的对照。

（6）实验中用了 10 只鼠妇而不用 1 只是为了__________________________。（

2 分）

（7）实验完毕后，用过的鼠妇应怎样处理？_________________________。（2

分）

第 1 卷参考答案



一.参考题库

1.参考答案：B 试题分析：我们在显微镜下看到的物像是上下左右均颠倒的物像

，所以我们移动玻片标本时，标本移动的方向正好与物像移动的方向相反．如我

们向右移动玻片标本，而在显微镜内看到的物像则是向左移动的．所以如果物像

位于视野左上方，要想把它移到视野中央，应该向左上方移动玻片标本，物像才

向右下方移动移到视野中央．故选 B．

考点：使用显微镜和制作临时装片．

2.参考答案：D 试题分析：A．只是指的生活环境中的生物因素，当然生物因素

还有除了这只蝗虫以外的其他蝗虫，为错误项．

B．只是指的生活环境中的非生物因素，为错误项．

C．生物因素还有除了这只蝗虫以外的其他蝗虫，为错误项．

D．生活环境不光包括生物因素还有非生物因素，为正确项．故选：D

考点：生态系统的组成及各部分的作用．

3.参考答案：C 试题分析：生物富集作用是指环境中一些有害物质（如重金属、

化学农药等），通过食物链在生物体内不断积累的过程．因为这些有害物质具有

化学性质稳定、不易分解的特点，会在生物体内积累而不易排出，所以随着营养

级的升高而不断积累，危害最大的是这一食物链的最高级消费者．物质循环是周

而复始的，生物圈是最大的生态系统．施用农药“DDT”的地区，虽然只占陆地面

积的一小部分，可是远在南极的动物体内也发现了 DDT，这说明 DDT 通过食物

链的传递，已加入全球性的物质循环当中，可见，生物圈是一个统一的整体，人

类活动对环境的影响有许多是全球性的．故选：C



考点：生物富集

4.参考答案：C 试题分析：为了了解生物的多样性，更好地保护生物的多样性，

弄清它们之间的亲缘关系，我们需要对生物进行分类，它是研究生物的一种基本

方法．生物学家根据生物体的形态结构等特征把它们分成不同的等级．并对每一

类群的形态结构和生理功能等特征进行科学的描述，以弄清不同类群之间的亲缘

关系和进化关系．分类的主要依据是生物在形态结构方面的特征．可见 A 正确，

符合题意．故选：C

考点：生物的分类及分类单位．

5.参考答案：D 试题分析：用显微镜进行观察时，视野中出现了的小污点，小污

点的位置只有三只可能，目镜、物镜或玻片标本，判断的方法是转动目镜或移动

玻片．转动目镜小污点动就在目镜，不动就不在目镜；移动载玻片，小污点移动

就在载玻片，不动就不在载玻片；如果不在目镜和载玻片，那就一定在物镜上．

题干中：①移动玻片，结果视野中的污点不移动②移动转换器，将低倍物镜转

换成高倍物镜，结果视野中原先的污点仍然存在．说明小污点一定在目镜．故选

：D．

考点：使用显微镜和制作临时装片．

6.参考答案：D 试题分析：生物富集作用是指环境中一些污染物（如重金属、化

学农药等），通过食物链在生物体内不断积累的过程．因为这些污染物具有化学

性质稳定、不易分解的特点，会在生物体内积累而不易排出，所以随着营养级的

升高而不断积累，最终危害到人类的安全．依题意，由表可知：C 表示生产者，

E 表示初级消费者，B 表示次级消费者，A 表示三级消费者，D 表示四级消费者

．选项 D 正确.故选：D



考点：食物链和食物网
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